

精編插圖本

VAN LOON'S LIVES  
與世界偉人談心

〔美〕房龍(Hendrik Willem van Loon) 著

李萍 編譯



香港中和出版有限公司  
[www.hkopenpage.com](http://www.hkopenpage.com)



勃魯蓋爾家族忙著畫畫兒



客人們留下的紀念品

## 前言 致我的孫輩們

很遺憾你們沒有見過弗里茨叔叔，因為他早在你們出生前就過世了。你們應該會很喜歡他，因為他天生快樂、善良、寬容和善解人意，並且無私地將這些天賦回饋給周圍的人們。他明白，真正屬於我們的寶藏珍藏於朋友的心中。

在我出生的國家，人與人的關係仍像 16 世紀加爾文思想下的冰河時代，但弗里茨的品格大受歡迎。因此，儘管我和他年紀相差不少，但我們在餐廳裡一見如故，僅僅 5 分鐘後便成為了朋友。

與弗里茨交往甚密的那幾年，是我一生中最為快樂的時光。我們居住的城市叫維勒，與諸如倫敦、巴黎、紐約或里約熱內盧等枯燥乏味、沒有想像力的城市不同，維勒是一座由幾百座老房子和許多花園組成的寧靜小城。

我的妻子吉米和我在這裡買下了一座 1572 年建造的舒適的房子定居。不久，弗里茨也決定搬過來。

說來湊巧，弗里茨和我都不大喜歡體育運動。因此我們更多的消遣是在弗里茨家那個有著高高窗戶的客廳裡談天說地。

某個聖誕假期的早上，我去弗里茨家喝咖啡。當我們坐在窗前，一邊看著對面市政廳那古老的鐘塔，一邊談論



加爾文

約翰·加爾文（1509—1564），法國著名的宗教改革家、神學家、基督教新教的重要派別加爾文教派（在法國稱胡格諾派）創始人。

加爾文主義出現於 16 世紀宗教改革時期，主要觀點是認為任何人都不得享有無限權力，並且認為教會人士可以參加政治活動，使世俗更加接近上帝的旨意。所以在這個思想影響下的國家或地區，經濟、民主制度和公眾教育受到重視。加爾文主義注重宣講教義，儀式都用當地語言，更強調唱讚美詩。



老鐘塔（房龍）

著吉米和我今晚將要邀請的客人的時候，弗里茨突然說道：“真遺憾我們不能邀請這座老鐘塔來赴宴，與我們一塊兒喝豆子湯。它在那兒矗立了那麼長時間，見多識廣，一定能告訴我們許多奇聞異事。”

“我親愛的朋友，”我回答說，“我們為甚麼要退而求其次呢？如果真能邀請到這座哥特式老鐘塔來到我們的餐桌的話，何不乾脆邀請一位沉睡了五千年的古巴比倫國王呢？”弗里茨同意了：“你說得有道理。”

於是我們開始行動起來，列出我們想見和希望邀請的人名清單。晚宴的時間被定在每星期六晚上七點鐘。我們對宴會的菜單也是煞費苦心，竭盡所能提供赴宴者所習慣的飲食。弗里茨有一台很棒的留聲機，

他慷慨地貢獻出來以供晚宴時播放背景音樂使用。

不過，弗里茨抱怨說：“你是了解這些客人的，因為這是你工作的一部分，但是我對他們大多數僅僅是只聞其名而已。你為甚麼不專門寫點東西為我簡單介紹一下他們呢？簡單介紹他們的生平和所做的事情就行，我可不想在晚宴上張冠李戴出醜。”於是我答應他在每週三晚上寄給他下一位赴宴者的簡介。

也許你們會問，我們是如何與那些辭世已經成百上千年的偉人溝通的呢？關於這個問題，我會找個適當的時機來告訴你們。答案其實非常簡單，但這暫時是個秘密，它是我生命中最快樂的一段回憶，是對完美友誼的回憶。

亨德里克·威廉·房龍

1942年5月8日

於美國康涅狄格州舊格林尼治地區新維勒



## 目 錄

第 1 章	晚宴開始了：第一位出場的是伊拉斯謨	17
第 2 章	沉默者威廉為國獻身，華盛頓將軍肩負使命	27
第 3 章	空想主義者托馬斯·莫爾爵士	39
第 4 章	音樂世家巴赫與繪畫世家勃魯蓋爾	45
第 5 章	文壇三巨匠：塞萬提斯、莎士比亞、莫里哀	53
第 6 章	哲學家風範：笛卡兒和愛默生	65
第 7 章	風流女傑：狄奧多拉和伊麗莎白	77
第 8 章	噩夢難忘：羅伯斯庇爾和托克馬達	89
第 9 章	無法應邀的佛祖	103
第 10 章	三位才子：聖方濟各、安徒生和莫扎特	105
第 11 章	拿破崙、貝多芬和一個小人物	111
第 12 章	東西方的聖賢：柏拉圖和孔子	121
第 13 章	彼得大帝與查理十二世互有敵意， 伏爾泰也來了	133
第 14 章	中世紀的但丁與文藝復興中的達·芬奇	149

第 15 章	求知的蒙田和不懈創作的拉伯雷	161
第 16 章	獨身女人艾米麗·迪金森和音樂大師蕭邦	175
第 17 章	富蘭克林來參加聖尼古拉斯節聚會	185
第 18 章	最後一位貴客：傑佛遜	199





# 1

## DESIDERIUS ERASMUS

### 第 1 章

晚宴開始了：第一位  
出場的是伊拉斯謨





伊拉斯謨

德西德里烏斯·伊拉斯謨（約 1466—1536），中世紀尼德蘭（今荷蘭和比利時）著名的人文主義思想家和神學家。他是一個用“純正”拉丁語寫作的古典學者。他對宗教改革領袖馬丁·路德的思想有巨大的影響，可是後來馬丁·路德與伊拉斯謨交惡，伊拉斯謨公開指責馬丁·路德的文章為野蠻的書。儘管伊拉斯謨終生都是一個天主教徒，但他尖銳地批評了當時他認為驕奢過度的羅馬天主教會。伊拉斯謨整理翻譯了《聖經·新約全書》新拉丁文版和希臘文版。他創作的作品有《愚人頌》、《基督教騎士手冊》和《論兒童的教養》等。

## 晚宴開始了： 第一位出場的是伊拉斯謨

作為第一位出場赴約的客人，伊拉斯謨給我們帶來了一個令人陶醉的夜晚。

我和弗里茨對這個計劃充滿信心，邀請這些偉人們來此赴宴，一一談心，我們認真琢磨了每一個環節，希望談話能有好的結局，也能和偉人們聊得開心。

伊拉斯謨出現後，我們很快就平靜了心情。伊拉斯謨是第一位來赴約的客人，我和他出生在同一個城市中。或許大家不知道的是，他是一個私生子。

他很善於與人打交道，但是不得不從事神職工作，雖然這不是他本意。他很討厭修道院，因為在他小時候，母親死於瘟疫，他就被送到這個地方。神職工作嚴重影響他的社交活動，也很少和女性有直接交往的機會。

伊拉斯謨曾經給一個沒落貴族的孩子當家教，對那位舊貴族母親，伊拉斯謨曾經懷有幻想，希望她能夠資助他去大學讀書，結果是他失算了。之所以會被介紹給舊貴族波爾塞林家族中的安娜夫人，並接受邀請擔任她孩子的老師，是因為伊拉斯謨從事神職工作，有禮貌和修養，也不會發生甚麼男女問題。



可是，這位女主人不像伊拉斯謨想的那樣。《阿達吉亞》是伊拉斯謨自認為是自己傑作的書，而女主人卻極端漠視，不屑一顧，這讓伊拉斯謨十分惱火和失望。

伊拉斯謨一直認為自己是一個很有前途、有知識的人文主義者，認為那是一部讓世人驚歎的名著，可他的女主人雖然還算是很富有，卻無視他的知識傑作。

之所以把他這段經歷說出來，是因為我們感覺這段經歷對他的生活有很大的意義。不做家教之後，伊拉斯謨在給一個朋友寫的信中表達了他和女主人之間遙不可及的距離，表達了自己要重新遠航的想法和出路。

能與伊拉斯謨共進晚餐是榮幸的。他小時候身體很不好，在修道院也經常飢腸轆轆，後來還患過病。因此我們沒有在準備晚宴的事情上碰到甚麼困難。

要知道，伊拉斯謨內心中對文藝復興給他帶來的影響有種深深的不適應感。這種感情在他的信中可以經常看到。他對飲食還是比較挑剔的，因為我們為他選擇了他喜歡吃的東西，弗里茨甚至還找來了一幅伊拉斯謨肖像的仿品來裝點。伊拉斯謨對此頗為高興，並談起了他喜歡的肖像畫是在馬特西斯畫的，因為那時他看起來沒那麼老。

其實，伊拉斯謨在繪畫方面有很出色的才華。可是作為神職人員，伊拉斯謨丟掉了畫筆，但他依然保留著對藝術的熱愛和衝動。我們適當繞過了繪畫的事情，進而將話題轉到了音樂方面。伊拉斯謨喜歡音樂，但是當我們放了一些英格蘭歌曲後，他沒有要求繼續放歌曲。健談的他，會說一些比較活躍氣



伊拉斯謨寫作中（房龍）

《阿達吉亞》又稱《諺語集》、《箴言錄》(Adagia)。這本集子有 800 條拉丁格言，為多數同時代人了解古典提供了一個基本的易於接受的概要。僅僅在伊拉斯謨生前，該書就發行了 26 版。



馬特西斯所作的伊拉斯謨肖像

康坦·馬特西斯(1465—1530)，佛蘭德斯畫家。跟伊拉斯謨的其他肖像相比，這幅肖像畫顯得伊拉斯謨更加年輕、睿智、自信和優雅。



1523 年的伊拉斯謨 (小漢斯·霍爾拜因)

氛的話題。他希望多了解一些當今的社會。他有著極強的邏輯性，對政治、文學等領域有著極強的理解能力。他學到的知識很多，參差不齊，可是這並沒有影響到他的思維反應。

與伊拉斯謨的第一次見面匆匆結束了，似乎並沒有甚麼值得回憶的收穫，或許是因為我太緊張和興奮了吧，雖然在與伊拉斯謨見面前，我已經準備好了與之交談的資料並郵寄給了弗里茨。

我在 6 歲的時候有幸與伊拉斯謨有過第一次接觸。在我上學的路上，要經過他的雕像，每次我都會在那裡駐足良久，並在雕像旁邊聆聽到鐘聲。這就算作是與伊拉斯謨的首次接觸吧。

那個雕像足以彰顯他在本國民眾心目中的地位，要知道這是一個缺乏名人崇拜的國度。

六年後，我與伊拉斯謨有了第二次接觸。而此時，我已走在了他曾經走過的道路。童年的我和童年的伊拉斯謨似乎有種莫名的相似。從他的信件中可以看到，他對當時的學者教授是非常淡漠的，認為他們沒有教養沒有智慧。與我相比他應該是幸運的，因為在我的童年裡，老師永遠都是智慧的化身，也是永遠正確的。

談到伊拉斯謨的童年，就不得不先說一下這位偉人的光輝人生。偉人確切的出生日期已經無從查找，但應該是在公元 1465 年前後吧。偉人總是用充滿戲劇性的語言來回憶自己的身世，回憶私生子的名聲給他帶來的痛苦。這些都是從他唯一存世的一封信中看到的。

偉人的父親叫做羅傑·赫拉得，伊拉斯謨的名字是後來偉人自己改的。對於出生地，偉人並沒有太多的感情可言。在他出名之前，同鄉人對他沒有絲毫的興趣和關



注，於是偉人成了他們謀得財富的工具，伊拉斯謨認為他們是注重實際好處和錢財的一幫小市民。

正如之前說的那樣，伊拉斯謨也像父親一樣，有在神職部門成長的經歷。他的童年就是在修道院裡度過的，只不過那是一段很不開心的人生歷程。他對修道院等冠以神聖的地方有種說不出的感覺。如果在他面前談起神聖羅馬帝國的皇帝查理五世，他會很遺憾並充滿同情地說，這位皇帝是一位善良的老人，是一位不得不離開自己國家的老人，出生的國家似乎容不下他這位充滿理想大志的人。

據伊拉斯謨介紹說，他和皇帝並沒有太多往來，只是認識一些與皇帝來往較頻繁的人而已。皇帝的本意是不想殺害異教徒的，但是出於維護政治利益的考慮，他每次都要下達處死異教徒的命令，這令他忐忑不安，令他很無奈。用伊拉斯謨的話來說就是：“把人燒死，是很殘忍的行徑。”在法國求學的時候，這種場景伊拉斯謨看過一次，被燒死的是一位漂亮女人，在烈火中尖叫著悲慘死去了。伊拉斯謨因此難以忘懷那個受死的女人，在與路德分道揚鑣之後，他曾一度被當做是一個懦夫，被眾人說成是為了不被燒死而去教會媾和。但是伊拉斯謨深知，他永遠都不會忘記那個在火中呻吟的女人。

的確，伊拉斯謨的那個年代已經遠離我們很久很久了，我們也不可能重新創造一個那樣的年代。對於現如今的人們來說，即使對於教徒來說，教會都不意味著一切，這與中世紀和文藝復興時期是截然不同的。那時候人們做的一切，都是在對上帝的祈禱和虔誠中度過的。



神聖羅馬帝國的皇帝查理五世

神聖羅馬帝國皇帝查理五世(1500—1558)，由於血緣的關係，他繼承並擁有了大片的領土，他反對宗教改革，宣佈路德派為非法，資助了麥哲倫的環球航行，發動了與法國和奧斯曼土耳其的多次戰爭，退位後在修道院度過餘生。